

Расширение посевных площадей и изменение структуры посевов в начальный период Великой Отечественной войны (по материалам постановлений СНК СССР)

Владимир Павлович Мотревич

Уральский государственный юридический университет им. В.Ф. Яковлева,
Екатеринбург, Российская Федерация
e-mail: vladimir.motrevich@mail.ru

Аннотация. В статье осуществлен анализ политики Советского государства по вопросам развития сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны в части изменения размеров посевных площадей и оптимизации их структуры. Источниковой базой исследования послужили посвященные данной проблеме рассекреченные постановления СНК СССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б) основная часть которых впервые вводится в научный оборот. Автор приходит к выводу, что увеличение площадей под картофель и овощи в условиях военного времени было вполне правомерно. Что касается зерновых культур, то в тыловых районах страны не было условий для расширения их посевов. В работе в целом положительно оцениваются произошедшие в те годы изменения в структуре посевных площадей: сокращение посевов однолетних трав и увеличение площадей под сахарной свеклой и кок-сагызом было следствием потери важных сельскохозяйственных районов страны, а также возросшей потребностью промышленности в сырье.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Совнарком СССР, посевные площади, зерновые, картофель, технические культуры.

Expansion of Sowing Area and Change in the Structure of Crops in the Initial Period Great Patriotic War (By the Materials of the Decisions of the SNK of the USSR)

Vladimir P. Motrevich

Ural State Law University, V.F. Yakovleva, Yekaterinburg, Russian Federation
e-mail: vladimir.motrevich@mail.ru

Abstract. The article analyzes the policy of the Soviet state on the development of agriculture during the Great Patriotic War in terms of changing the size of sown areas and optimizing their structure. The source base for the study was the declassified resolutions of the Council of People's Commissars of the USSR, the Council of People's Commissars of the USSR and the Central Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks devoted to this problem, most of which are being introduced into scientific circulation for the first time. The author concludes that the increase in areas for potatoes and vegetables under wartime conditions was quite legitimate. As for grain crops, there were no conditions in the rear areas of the country for expanding their crops. In general, the work positively assesses the changes that occurred in those years in the structure of sown areas: the reduction in the sowing of annual grasses and the increase in areas under sugar beet and kok-saghyz was a consequence of the loss of important agricultural regions of the country, as well as the increased need of industry for raw materials.

Key words: Great Patriotic War, Council of People is Commissars of the USSR, sown areas, cereals, potatoes, industrial crops.

ВВЕДЕНИЕ

С началом Великой Отечественной войны в стране предпринимались энергичные меры по мобилизации всех материальных ресурсов деревни. Колхозники и работники МТС собирали и реставрировали запасные части для ремонта техники, улучшали условия хранения горючего и машин, переводили тракторный парк на новые виды топлива. Большую помощь селу, особенно в индустриальных областях, оказали промышленные предприятия, посылающие в подшефные МТС и колхозы запасные части, оборудование, а также квалифицированных рабочих для ремонта техники и сельскохозяйственного инвентаря. В практику была внедрена система мер, предусматривавшая вовлечение в общественное производство всего трудоспособного и большей части нетрудоспособного населения, использование на сельхозработках горожан и эвакуированных, подготовку механизаторов (в основном из женщин и подростков), массовое привлечение женщин на руководящую работу, широкое распространение ручного труда. Серьезные изменения происходили в организации труда: разукрупнялись полеводческие и укреплялись тракторные бригады, вводились круглосуточные работы, сокращался управленческий аппарат. Тяжелейшие условия военных лет требовали принятия всех возможных мер по увеличению запасов продовольствия. Одной из таких мер в начальный период войны стало расширение посевных площадей и изменение структуры посевов.

Проблема расширения посевов имеет принципиальное значение при анализе состояния сельского хозяйства на Урале в те годы. Как известно, для увеличения размеров сельскохозяйственного производства существовало два пути. Один — за счет интенсификации производства на уже имеющихся площадях — интенсивный путь, другой — экстенсивный — за счет расширения посевов. В историографии одним из первых исследовал данную проблему Н.А. Вознесенский, который оценивал курс на расширение посевных площадей как вполне целесообразный и рациональный [Вознесенский, 1948: 94–96]. В последующие годы в исторической литературе в оценке этого курса сформировались две противоположные точки зрения. Одни исследователи считали, что курс на расширение посевов был нецелесообразен, так как вел к ухудшению агротехники [Арутюнян, 1963: 162–169; Чадаев, 1965: 343]. Крупнейший отечественный историк-аграрник И. Е. Зеленин также пришел к выводу, что наиболее высокие урожаи собирали в совхозах нечерноземных районов, где не проводился курс на расширение посевных площадей [Зеленин, 1969: 79]. Другие доказывали, что в обстановке военного времени наиболее благоприятные условия имелись для второго пути (наличие свободных земель в восточных районах страны) [Анисков, 1966: 200–201; Шушкин, 1970: 20–21]. Это был, по их мнению, и наиболее быстрый путь роста производства, так как возможности государства для реализации интенсивного пути были весьма ограничены. Дискуссия по данной проблеме продолжается и в настоящее время [Мотревич, 2021: 297–305; Хисамутдинова, 2002: 65–100].

При этом изучая аграрную политику государства в первые годы войны, исследователи опирались только на несколько нормативных актов по проблеме расширения посевных площадей и изменения их структуры. Так Ю.В. Арутюнян в своей фундаментальной монографии по истории советского крестьянства в годы войны использует постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 16 августа 1941 г. В соответствии с ним в ходе перестройки экономики страны на военный лад предусматривалось значительное расширение посевных площадей под урожаем 1942 г. И.Е. Зеленин ссылается только на постановле-

ние СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 22 сентября 1942 г., в соответствии с которым расширялись посевы в совхозах восточных районов страны [Арутюнян, 1963: 64; Зеленин, 1969: 74].

Однако в действительности, постановлений Правительства, а в ряде случаев и совместных решений с ЦК ВКП (б), по данной проблеме было значительно больше. Причина столь скудной источниковой базы по данной проблеме предыдущих крупных работ заключалась в недоступности для исследователей основного массива постановлений Советского правительства. И только в 2016 г. на сайте «Документы советской эпохи» портала «Архивы России» был размещен оцифрованный комплекс постановлений СНК СССР за июнь 1941 — май 1945 гг. Всего за период с 24 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г. в хронологическом порядке было выставлено 4317 электронных копий несекретных Постановлений СНК СССР. Значительная часть обнаруженных несекретных постановлений посвящена вопросам сельского хозяйства. Результаты сплошного обследования комплекса этих материалов показывает, что за годы войны аграрной проблематике было посвящено свыше 1160 постановлений Советского правительства. Это составляло примерно четверть из общего количества несекретных постановлений Совнаркома СССР за годы войны. По нашим подсчетам в 1941 г. начиная с 24 июня по вопросам функционирования сельского хозяйства Правительством было принято 59 постановлений, в 1942 г. — 212 постановлений. Многие из них были посвящены проблеме расширения посевных площадей в начальный период войны и изменению их структуры.

РАСШИРЕНИЕ ПОСЕВОВ В 1941 Г.

После начала войны уже летом 1941 г. курс на расширение посевов стал важнейшим элементом перестройки экономики сельского хозяйства на военный лад. Первое решение о расширении в восточных районах страны посевов озимых культур было принято уже в середине июля¹. В нем вносились изменения в постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 17 января 1941 г. № 127 «О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1941 год». СНК СССР обязал совнаркомы республик, а также обл(край)исполкомы Советов депутатов трудящихся произвести увеличение посевов за счет расширения посевов озимой ржи. План озимого сева был установлен в размере 11210 тыс. га, наибольшие площади озимыми культурами планировалось засеять в Татарской АССР и Сталинградской области — по одному млн га, в Куйбышевской области — 960 тыс. и Башкирской АССР — 900 тыс. га. В случае недостатка собранных с семенных участков семян для озимого сева 1941 г. предлагалось использовать семена с общих посевов. Если и этих семян не хватало, то Наркомзагу совместно с Наркомземом СССР разрешалось отпустить колхозам и совхозам центральных и восточных областей 109,7 тыс. т семян зерновых культур. Отпуск семян для расширения посевов планировалось производился в порядке предоставления краткосрочной ссуды.

В августе 1941 г. СНК СССР и ЦК ВКП(б) возложили на Наркомзем СССР, Наркомсовхозов СССР, совнаркомы союзных республик, краевые и областные исполкомы задачу обеспечить в 1942 г. полное освоение всех земель, способных к самотечному орошению, используя их под посевы сахарной свеклы, овощей, картофеля и пшеницы. Это долж-

¹ Постановление СНК СССР от 20 июля 1941 г. № 1889 «О плане сева озимых зерновых культур в областях Поволжья, Сибири, Урала и Казахской ССР» // Документы советской эпохи. Документальные комплексы. Великая Отечественная война. URL: <http://sovdoc.rusarchives.ru/docs/> (Дата обращения: 22.02.2022).

но было компенсировать потерю важных сельскохозяйственных районов страны, а также ослабить напряженность весеннего сева. При этом открывалась возможность полнее использовать силы осенью 1942 г. ввиду созревания яровых и озимых культур в разное время².

При расширении посевов одной из наиболее сложных вопросов стало решения проблемы семян. Нехватка семян у сельхозпредприятий наблюдалась и до войны, поскольку засыпка колхозами семенных фондов до выполнения планов хлебосдачи разрешалась только с семенных участков. С общих посевов хозяйства могли засыпать семена только после выполнения обязательств перед государством. Но и после этого засыпать семенные фонды получалось далеко не всегда, поскольку под давлением партийных и советских органов колхозы часто должны были сдавать семена для перевыполнения планов. Сдав, или не полностью засыпав семенные фонды, на следующий год колхозы были вынуждены обращаться к государству за семенной ссудой. Однако семенная ссуда выдавалась государством колхозам под 10% годовых.

Для обеспечения семенами озимого сева 09 августа 1941 г. Совнарком разрешил Наркомзагу выделить из ресурсов Заготзерно и Госстрахфонда 35 тыс. т зерна в порядке краткосрочной ссуды с условием возврата в 20-ти дневный срок с начала уборки урожая 1942 г.³ Спустя неделю было принято еще одно постановление о семенах для озимого сева. В нем колхозам Краснодарского края из ресурсов Заготзерно и Госстрахфонда дополнительно отпущено 32 тыс. т сортовой пшеницы и 4 тыс. т озимого ячменя. Кроме того, была предоставлена краткосрочная ссуда по пшенице пригородным совхозам северных и восточных районов СССР, а 418 т ржи, 75 т пшеницы и 15 т озимого ячменя были проданы подсобным хозяйствам Наркомтекстиля СССР по отпускным ценам⁴.

КУРС НА РАСШИРЕНИЕ ПОСЕВОВ В 1942 Г.

Курс на расширение посевных площадей был продолжен и весной 1942 г. 22 апреля в газете «Правда» было опубликовано обращение колхозников сельхозартели им. Крупской Выселковского района Краснодарского края ко всем колхозникам и колхозницам Советского Союза. Они призывали засеять в каждой артели сверх плана «гектары обороны» в помощь колхозам и колхозникам, пострадавшим от фашистской оккупации. Однако расширение посевных площадей в условиях снижения механизации полевых работ и сокращения трудовых ресурсов привели весной 1942 г. к затягиванию работ по подготовке площадей под посев, т. е. вневоспашке. В этой обстановке по предложению академика Т.Д. Лысенко в середине марта 1942 г. СНК СССР принял решение перенесении апрельских сроков посева зерновых культур на более позднее время с тем, чтобы обеспечить максимальный подъем пахоты в восточных районах страны, в том числе

в Северном Казахстане, Сибири и на Урале⁵. В результате выполнения этих рекомендаций и постановления Совнаркома СССР в сельском хозяйстве был нарушен весь цикл агротехнических мероприятий и сдвинуты сроки уборочных работ. Потери на уборке заметно снизили сбор зерновых. Осенью же произошло и запаздывание с севом, что привело к росту гибели озимых.

Расширение посевных площадей в восточных районах страны продолжилось и осенью 1942 г. Так в июле были приняты решения о расширении посевов зерновых культур в Узбекистане⁶. В нем предлагалось в 1942 г. увеличить площади озимого посева пшеницы и ячменя до 1600 тыс. га против 900 тыс. га в 1941 г. Для этого на баланс расширяющих посевы зерновых МТС и совхозов предлагалось передать тракторы из хлопковых хозяйств, а также дополнительно выделить Узбекистану горючее, запасные части, инструменты и ремонтные материалы.

Вскоре было принято решение и о расширении посевов зерновых культур в совхозах Казахстана и восточных районов РСФСР⁷. В нем отмечалось, что в совхозах восточных районов страны не используются большое количество переложных и целинных земель, пригодных для получения устойчивых урожаев зерновых культур. В связи с этим предлагалось расширить площадь посева под зерновыми культурами в расположенных в восточных районах совхозах Наркомсовхозов СССР. На осень 1942 г. план распашки целинных земель был установлен в размере 239 тыс. га. В целях улучшения руководством совхозами и облегчения задачи расширения посевных площадей Наркомсовхозов СССР было разрешено произвести в 1942 г. разукрупнение 40 наиболее крупных советских хозяйств и создать 43 самостоятельных совхоза. В приложении к постановлению был определен список разукрупняемых советских хозяйств и определены новые совхозы, которые должны были созданы в результате этих преобразований. В эти новые совхозы планировалось направить 700 эвакуированных из южных совхозов тракторов. В обкомах партии планировалось организовать совхозные отделы, ответственность за расширение посевов и освоение новых земель возлагалась на первых секретарей обкомов и крайкомов партии. Расширять посевы в совхозах, причем за счет распашки целинных, залежных и переложных земель, предлагалось и в последующие годы. План распашки новых земель на 1943 г. составлял 400 тыс., а на 1944 г. еще 200 тыс. га.

СОКРАЩЕНИЕ ПОСЕВНЫХ ПЛОЩАДЕЙ

Необходимо отметить, что в отличие от 1941 г., в 1942 г. в постановлениях СНК СССР неоднократно предусматривалось и сокращение посевных площадей. Сокращение посевов на основании постановлений Правительства происходило, в основном, в трех случаях.

² Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 16 августа 1941 г. «О военно-хозяйственном плане на IV квартал 1941 г. и на 1942 г. по районам Поволжья, Урала, Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии» // Коммунистическая партия Советского Союза. Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898–1988): в 16 т. 9-е изд., доп. и испр. М.: КПСС; Ин-т Марксизма-Ленинизма при ЦК КПСС, 1983–1990. Т. 7. С. 237.

³ Постановление СНК СССР от 09 августа 1941 г. № 1949 «О семенах колхозам для озимого сева 1941 г.». // Документы советской эпохи. Документальные комплексы. Великая Отечественная война. URL: <http://sovdoc.rusarchives.ru/docs/> (Дата обращения: 22.02.2022).

⁴ Постановление СНК СССР от 16 августа 1941 г. № 1977 «О семенах для озимого сева 1941 года» // Там же (Дата обращения: 22.02.2022).

⁵ Постановление СНК СССР от 18 марта 1942 г. № 367 «О подъеме весенней пахоты и сроках сева ранних зерновых культур в Красноярском, Алтайском краях, Новосибирской, Иркутской, Читинской, Челябинской, Омской, Кустанайской, Акмолинской, Северо-Казахстанской областях, Бурят-Монгольской АССР» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

⁶ Постановление СНК СССР от 29 июля 1942 г. № 1282 «О расширении посевов и повышении урожайности зерновых культур Узбекской ССР» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

⁷ Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 22 сентября 1942 г. № 1570 «О расширении посевов зерновых культур в совхозах восточных районов СССР: Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской, Омской, Челябинской областей и Акмолинской, Павлодарской, Северо-Казахстанской, Кустанайской и Семипалатинской областей Казахской ССР» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

Во-первых, уменьшались посевы в тех республиках, краях и областях, на территории которых шли военные действия. Так, в июне 1942 г. было принято решение Советского правительства об изменении плана сельскохозяйственных работ в колхозах Ростовской области. Во изменение постановления СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 03 марта 1942 г. № 291 план ярового сева для нее был уменьшен на 323 тыс. га⁸.

Во-вторых, посевы сокращались за счет значительно уменьшения посевов однолетних трав при увеличении укосных площадей многолетних трав. Решения об этом неоднократно принимались в июне — июле 1942 г. Они были обусловлены, по-видимому, событиями под Сталинградом и необходимостью максимально экономить горюче-смазочные материалы для проведения предстоящих уборочных работ. Так, во изменение постановления СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 03 марта 1942 г. № 291 «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1942 год» вышли постановления СНК СССР от 18 июня № 974 и от 26 июня 1942 г. № 1029. В соответствии с ними в колхозах ряда республик, краев и областей РСФСР, а также областей УССР уменьшались площади посева однолетних трав и увеличивались укосные площади многолетних трав⁹. В Татарской АССР, например, посев однолетних трав был уменьшен на 19,5 тыс. га, в Горьковской области — на 18,9 тыс., в Пензенской области — на 25,4 тыс., в Сталинградской области — на 23,6 тыс. га и т. д. Однако этого оказалось недостаточно, и 10 июля вышло еще одно постановление Правительства, в котором предусматривалось дальнейшее сокращение планов посева однолетних трав в колхозах¹⁰. В колхозах Татарской АССР план посева однолетних трав в колхозах был сокращен еще на 4,4 тыс. га, в колхозах Горьковской области — на 2,9 тыс. и т. д.

Во-третьих, посевы сокращались по совхозам тех Наркоматов, которые передавали свои хозяйства другим организациям. Так в июле 1942 г. план ярового сева по совхозам Наркомсовхозов СССР был уменьшен на 338,43 га¹¹. Сокращение на 192,15 тыс. га произошло за счет уменьшения плана посева однолетних трав при соответствующем увеличении укосной площади многолетних трав, на 55,78 тыс. по совхозам в тех областях, которые были театром военных действий, и 90,5 тыс. сокращение произошло по совхозам, переданным другим организациям.

Разумеется, на случаи сокращения посевов сказывались и форс-мажорные обстоятельства. В частности, летом 1942 г. было принято решение СНК СССР об исключении из посевной площади колхозов УзССР погибших от наводнения посевов. Следует отметить, что данному далеко не самому значимому событию в стране летом 1942 г. было посвящено целых три постановления Совнаркома: от 12 июня № 915, от 07 июля № 1126 и от 20 августа № 1403. Интересно, что в каждом из них приводятся разные данные о масштабах произошедшего наводнения. В первом речь идет об уменьшении плана посе-

ва на 1200 га, во втором — о гибели посевов на площади в 7662 и недосеве на площади 3 тыс. га, в третьем — об исключении в связи с гибелью посевов от наводнения из посевной площади колхозов 3099 га погибшего хлопчатника и 1295 га других культур¹². В причинах такой путаницы еще предстоит разобраться исследователям, но одна из них, по нашему мнению, заключается в неверно представленной в Совнарком первичной информации о размерах нанесенного ущерба.

ИЗМЕНЕНИЕ СТРУКТУРЫ ПОСЕВОВ

Осенью 1941 г. в условиях неблагоприятного для Советского Союза хода военных действий на фронтах и потери важных сельскохозяйственных районов были приняты и другие решения по улучшению продовольственного баланса страны. Помимо расширения посевных площадей в стране происходили изменения и в их структуре. В частности, в Азербайджанской ССР и республиках Средней Азии на предназначенных для посева многолетних трав заливных полях было решено в 1941–1942 гг. произвести посевы зерновых культур на площади в 327 тыс. га. В том числе в Азербайджанской ССР на площади в 27 тыс. га, в Казахской ССР — 45 тыс., в Киргизской ССР — 75 тыс., в Таджикской ССР — 25 тыс., в Туркменской ССР — 30 тыс. и в Узбекской ССР на площади в 125 тыс. га. Для обеспечения колхозов семенами им предоставлялась семенная ссуда зерновых культур¹³.

Уменьшали посевы хлопчатника и заменили их зерновыми и в сельхозпредприятиях на территории РСФСР. В частности, в 1942 г. на 125 тыс. га были уменьшены планы посева хлопчатника в новых районах хлопководства, в том числе в Дагестанской и Чечено-Ингушской АССР, Краснодарском и Орджоникидзевском краях, Ростовской и Сталинградской областях. Так в Сталинградской области план посева хлопчатника сократили на 10 тыс. га заменив их горчицей, а также подсолнечником, просом, кукурузой и другими зерновыми культурами¹⁴.

Серьезные сдвиги с началом войны произошли и в размещении других культур, прежде всего технических. Уже в 1941 г. в наибольшей степени сократились валовые сборы сахарной свеклы, основная часть посевов которой находилась на оккупированных западных областях РСФСР и на Украине. Первым нормативным актом по расширению посевов сахарной свеклы на Востоке страны стало постановление Совнаркома СССР от 14 октября 1941 г.¹⁵ В нем предусматривалось осуществление посевов сахарной свеклы на орошаемых землях Казахской, Киргизской и Узбекской ССР. Однако природно-климатические условия для возделывания свеклы во многих регионах были неблагоприятными, поэтому в планы ее посева в ходе войны неоднократно корректировались. Так в марте 1942 г. было принято решение об уменьшении посевов сахарной свеклы в Башкирской АССР с 15 до 11 тыс.

⁸ Постановление СНК СССР от 23 июня 1942 г. № 1002 «Об изменении плана сельскохозяйственных работ в колхозах Ростовской области на 1942 год» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

⁹ Постановление СНК СССР от 18 июня 1942 г. № 974 «Об увеличении укосной площади многолетних трав и соответствующем уменьшении плана посева однолетних трав в колхозах на 1942 год»; Постановление СНК СССР от 26 июня 1942 г. № 1029 «Об изменении плана посева однолетних трав и укосной площади многолетних трав в колхозах на 1942 год» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

¹⁰ Постановление СНК СССР от 10 июля 1942 г. № 1143 «Об увеличении укосной площади многолетних трав и уменьшению плана посева однолетних трав в колхозах на 1942 год» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

¹¹ Постановление СНК СССР от 20 июля 1942 г. № 1229 «О частичном изменении плана ярового сева на 1942 год по совхозам Наркомсовхозов» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

¹² Постановление СНК СССР от 12 июня 1942 г. № 915 «Об изменении плана посева хлопчатника и снижении плана контрактиции хлопка-сырца на 1942 год по колхозам Узбекской ССР»; Постановление СНК СССР от 07 июля 1942 г. № 1126 «Об изменениях плана посева хлопчатника и кенафа в колхозах Узбекской ССР на 1942 год»; Постановление СНК СССР от 20 августа 1942 г. № 1403 «Об исключении в 1942 году из посевной площади колхозов Узбекской ССР посевов хлопчатника и других культур, погибших от наводнения» // Там же. (Дата обращения: 22.02.2022).

¹³ Постановление СНК СССР от 11 октября 1941 г. № 2140 «О расширении посевов зерновых культур в районах хлопководства» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

¹⁴ Постановление СНК СССР от 17 апреля 1942 г. № 533 «О частичном изменении утвержденного плана сельскохозяйственных работ и плана ремонта тракторов МТС на 1942 год» // Там же (Дата обращения: 23.02.2022).

¹⁵ Постановление СНК СССР от 06 ноября 1941 г. № 2181 «О семенах колхозам Узбекской ССР для посева в 1941 году» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

га и увеличении соответственно плана посева яровых зерновых культур на 2 тыс. га и картофеля также на 2 тыс. га¹⁶.

С началом войны на колхозных полях многих районов страны стали возделывать кок-сагыз. Кок-сагыз — это один из лучших естественных каучуконосов флоры СССР, необходимый для производства натурального каучука. В начале 1930-х гг. ученые ВАСХНИЛ нашли в юго-восточном Казахстане горный одуванчик кок-сагыз, который вскоре и был введен в культуру. Культивировался кок-сагыз преимущественно в европейской части СССР. Планом посева кок-сагыза на 1941 г. предусматривались его посевы на площади в 49776 га в Казахской ССР, а также 13 областях РСФСР и Краснодарском крае¹⁷.

Однако возделывание этой культуры проходило очень тяжело. В постановлении СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 29 ноября 1942 г. № 1913 отмечалось, что возделывание каучуконосных культур в колхозах находится в совершенно неудовлетворительном состоянии. Хотя некоторые хозяйства получали по 20–25 и даже 35 и более центнеров корней кок-сагыза с гектара, средняя урожайность его оставалась низкой и составляла в 1941 г. в среднем по колхозам всего 1,8 ц корней с гектара однолетних посевов и 2,8 ц с гектара двухлетних посевов¹⁸. Низкая урожайность каучуконосов была следствием того, что посеvy этих культур почва обрабатывалась плохо и весенний посев часто производился по весновспашке. При этом значительная часть посевов производилась в поздние, непригодные для посева сроки. Прополка, междурядная обработка и подкормка кок-сагыза производилась с большим опозданием, а кое-где и совсем не проводилась. Это приводило к зарастанию посевов сорняками, снижению урожая, а часто и к его гибели.

В годы войны в связи интенсивным развитием промышленности и прибытием в восточные районы страны миллионов эвакуированных, потребность в продовольствии еще больше возросла. Вследствие сокращения производства зерновых особое значение в продовольственном снабжении населения приобрел картофель, который считался вторым хлебом. Придавая исключительное значение расширению посевов картофеля в восточных, юго-восточных районах, республиках Средней Азии и Закавказья, СНК СССР обязал советские и партийные органы на местах обеспечить закладку и хранение семян картофеля, не допускать его разбазаривание на продовольственные и кормовые цели. Было одобрено предложение академика Т.Д. Лысенко о широком использовании весной 1942 г. в качестве семенного материала срезаемых верхушек клубней продовольственного картофеля¹⁹. СНК СССР обязал совнаркомы республик, крайисполкомы и облисполкомы организовать срезание верхушек клубней картофеля весом 5–15 грамм во время очистки его от кожуры в столовых общественного питания и обеспечить тщательное хранение срезанных верхушек до весны. Правлениям колхозам было рекомендовано весной перед посадкой принимать от колхозников верхушки клубней картофеля и выдавать

им один кг клубней картофеля за каждый кг правильно срезаемых, сохраненных и годных к посадке верхушек.

Расширять посеvy и изменять их структуру планировали и в дальнейшем. В сентябре 1942 г. СНК СССР совместно с ЦК ВКП (б) приняли решение о расширении посевов зерновых культур в республиках Средней Азии и Казахстане²⁰. В нем предлагалось в 1943 г. увеличить посеvy зерновых культур, в том числе риса, в республиках Средней Азии и Казахстане на 300 тыс. га, из них 250 тыс. га за счет уменьшения площади посевов хлопчатника и 50 тыс. га за счет вновь осваиваемых поливных земель и сокращения посева многолетних трав на поливных землях. Больше всего, на 200 тыс. га, и все за счет хлопчатника, планировалось увеличить посеvy зерновых в Узбекистане. На 40 тыс. га должны были возрасти посеvy зерновых в Туркмении (из них 20 тыс. за счет хлопчатника), на 25 тыс. га в Таджикистане (из них 10 тыс. за счет хлопчатника), на 20 тыс. га в Казахстане (из них 10 тыс. за счет хлопчатника) и на 15 тыс. га в Киргизии (из них 10 тыс. за счет хлопчатника). Вскоре принимается решение о и расширении посевов зерновых культур в Закавказье²¹. Осенью 1942 г. и весной 1943 г. посеvy зерновых в колхозах Азербайджана планировалось увеличить на 102 тыс. га против их фактической площади в 1942 г., в том числе риса на 1,5 тыс. га. В колхозах Армении посеvy зерновых предлагалось увеличить на 10 тыс. га, в том числе риса на 800 га. Расширение посевов зерновых должно было осуществляться за счет сокращения посевов хлопчатника, а также освоения новых площадей.

В октябре 1942 г. было принято постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б), направленное на решение зерновой проблемы уже в масштабах всей страны²². В нем предусматривалось увеличение посевов масличных и зернобобовых культур в колхозах и были утверждены планы их посева на 1943 г. с распределением по республикам, краям и областям. Определенные в Постановлении планы расширения посевов в условиях военного времени из-за ослабления материально-технической базы сельского хозяйства, убыли рабочей силы из деревни, нехватки семян и опыта возделывания новых культур часто не учитывали реальных возможностей их выполнения. Однако даже в этой ситуации местные партийные и советские органы часто предлагали еще более высокие планы. Так спустя месяц после принятия постановления партии и правительства от 11 октября 1942 г. № 1677 о расширении посевов в него были внесены изменения. Как оказалось, в ноябре 1942 г. СНК ТССР и ЦК КП (б) Туркмении вышли с предложением сверх размеров, предусмотренных постановлением СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 03 сентября 1942 г. № 1475, увеличить в 1943 г. посевную площадь по зерновым культурам на 45,0 тыс. га, в том числе на 3,0 тыс. га риса²³. Расширение предлагалось произвести за счет освоения 14 тыс. га новых земель, а остальное осуществить в результате уменьшения посевов хлопчатника.

В дальнейшем планировалось расширение и посевов сахарной свеклы. В октябре 1942 г. план посева в колхозах был

¹⁶ Постановление СНК СССР от 25 марта 1942 г. № 390 «Об уменьшении плана посева сахарной свеклы в совхозах БАССР на 1942 год» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

¹⁷ Постановление СНК СССР от 17 августа 1941 г. № 1979 «О плане подзимнего посева кок-сагыза в колхозах в 1941 году» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

¹⁸ Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 29 ноября 1942 г. № 1913 «О мерах по расширению посевов, повышению урожайности каучуконосов в колхозах и совхозах и организации производства натурального каучука» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

¹⁹ Постановление СНК СССР от 30 ноября 1941 г. № 2231 «О подготовке посадочного материала для расширения посевов картофеля в 1942 г. в восточных и юго-восточных районах СССР, республиках Средней Азии и Закавказья» // Там же (Дата обращения: 23.02.2022).

²⁰ Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 03 сентября 1942 г. № 1475 «О расширении посевов зерновых культур в Узбекской, Туркменской, Таджикской, Киргизской и Казахской ССР» // Там же (Дата обращения: 23.02.2022).

²¹ Постановление СНК СССР от 28 сентября 1942 г. № 1604 «О расширении посева зерновых культур в колхозах Азербайджанской и Армянской ССР» // Там же (Дата обращения: 23.02.2022).

²² Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 11 октября 1942 г. № 1677 «О расширении посевов масличных и зернобобовых культур в колхозах» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

²³ Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 12 ноября 1942 г. № 1810 «Об увеличении посевов зерновых культур по колхозам Туркменской ССР» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

установлен на площади 444,4 тыс. га, а в совхозах Главсахара Наркомпищепрома СССР на площади 23,14 тыс. га²⁴. Под посевы сахарной свеклы рекомендовалось отвести лучшие, не засоренные участки, под посев сахарной свеклы было необходимо проводить глубокую вспашку зяби, организовать сбор местных удобрений и использовать их в первую очередь под посев свеклы, во всех свеклосеющих колхозах и совхозах организовать звенья и закрепить за ними участки сахарной свеклы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, судя по рассекреченным постановлениям Совета Народных Комиссаров СССР перестройка сельского хозяйства на военный лад в 1941 г. только началась и проходила по незначительному числу направлений. В 1942 г. процесс перестройки значительно ускорился и проявился, в частности, в реализации курса на расширение посевных площадей и изменение их структуры. В связи с этим представляется аксиоматичным, что тяжелейшие условия военных лет требовали

²⁴ Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 7 октября 1942 г. № 1662 «О плане посева сахарной свеклы на 1943 год» // Там же. (Дата обращения: 23.02.2022).

ЛИТЕРАТУРА:

1. *Анисков В. Т.* Колхозное крестьянство Сибири и Дальнего Востока — фронту, 1941–1945 гг.: Деятельность партийных организаций по руководству сельским хозяйством в период Великой Отечественной войны. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1966. 371 с.
2. *Арутюнян Ю. В.* Советское крестьянство в годы Великой Отечественной войны. М.: Изд-во АН СССР, 1963. 459 с.
3. *Вознесенский Н.* Военная экономика СССР в период Отечественной войны. М.: ОГИЗ, 1948. 192 с.
4. *Зеленин И.Е.* Совхозы СССР (1941–1950). М.: Наука, 1969. 344 с.
5. *Мотревич В.П.* Вклад в Победу: сельское хозяйство Урала в годы Великой Отечественной войны. Екатеринбург: Альфа Принт, 2021. 700 с.
6. *Чадаев Я. Е.* Экономика СССР в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). М.: Мысль, 1965. 389 с.
7. *Хисамутдинова Р. Р.* Сельское хозяйство Урала в годы Великой Отечественной войны. Малоизвестные страницы. Оренбург: Издательство ОГПУ, 2002. 300 с.
8. *Шушкин Н.Н.* Во имя победы: Организаторская работа партии в годы Великой Отечественной войны. Петрозаводск: Издательство «Карелия», 1970. Ч. 1. 333 с.

принятия всех возможных мер по увеличению запасов продовольствия. Колхозы и совхозы расширяли посевные площади, пытались за счет этого добиться роста сельскохозяйственного производства. Поэтому совершенно очевидно, что увеличение площадей под картофель и овощи было вполне правомерно. Иное дело — зерновые культуры. В условиях военного времени в тыловых районах страны не было условий для расширения их посевов. При нехватке рабочей силы и сокращении механизации полевых работ надо было не расширять посевную площадь, а попытаться сохранить имеющуюся. В годы войны изменилась и структура посевов зерновых культур. Увеличились посевы озимой ржи фактически явилось формой мобилизации дополнительных продовольственных ресурсов. При этом время сева озимых не совпадало со сроками обработки и уборки яровых, что позволяло расширять площади озимых культур и снижало напряженность работ во время весеннего сева. Одновременно в сельхозпредприятиях уменьшались посевы однолетних трав и возрастали посевы сахарной свеклы и кок-сагыза, что было следствием потери важных сельскохозяйственных районов страны, а также возросшей потребностью промышленности в сырье.

REFERENCES:

1. *Aniskov V. T.* The collective farm peasantry of Siberia and the Far East — to the front, 1941-1945: The activity of party organizations in the management of agriculture during the Great Patriotic War. Barnaul: Alt. book. Publishing house, 1966. 371 p.
2. *Arutyunyan Yu. V.* Soviet peasantry during the Great Patriotic War. M.: Publishing House of the Academy of Sciences of the USSR, 1963. 459 p.
3. *Voznesensky N.* The military economy of the USSR during the Patriotic War. M.: OGIZ, 1948. 192 p.
4. *Zelenin I.E.* State farms of the USSR (1941–1950). M.: Nauka, 1969. 344 p.
5. *Motrevich V.P.* Contribution to the Victory: Ural agriculture during the Great Patriotic War. Yekaterinburg: Alfa Print, 2021. 700 p.
6. *Chadaev Ya. E.* Economy of the USSR during the Great Patriotic War (1941–1945). M.: Thought, 1965. 389 p.
7. *Hisamutdinova R. R.* Agriculture of the Urals during the Great Patriotic War. Little known pages. Orenburg: OGPU Publishing House, 2002. 300 p.
8. *Shushkin N.N.* In the name of victory: Organizational work of the party during the Great Patriotic War. Petrozavodsk: Karelia Publishing House, 1970. Part 1. 333 p.